

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рутенко Евгении Григорьевны на тему: «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Тренды глобальной декарбонизации все в большей степени затрагивают экономические интересы нефтегазовых компаний. Проблематика климатических изменений и экологии формирует стимулы для развития «зеленых» проектов и низкоуглеродных технологий, и, согласно отраслевым прогнозам, может привести к сокращению потребления ископаемых видов топлива. Реагируя на трансформацию энергобаланса, многие зарубежные нефтегазовые компании сокращают свои традиционные активы и изучают возможности новых низкоуглеродных рынков. Для российских нефтегазовых компаний перспективным вариантом может стать операционная декарбонизация, направленная на сокращение эмиссии парниковых газов в процессе добычи углеводородных ресурсов, а также оценка потенциала реализации низкоуглеродных проектов с учетом специфики отечественного энергетического рынка. Новые условия развития нефтегазового сектора определяют необходимость изменения подходов к формированию и реализации стратегических планов, поиска новых методов и инструментов стратегического планирования для эффективной интеграции нефтегазовых компаний в новую низкоуглеродную энергетическую систему.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

1. Уточнены концептуально-методические подходы к стратегическому планированию нефтегазовых компаний в условиях глобальной декарбонизации энергетики;
2. Выявлены предпосылки, направления и особенности эколого-климатической модернизации нефтегазовых компаний;
3. Предложен методический подход к оценке повышения потенциала операционной деятельности нефтегазовой компании на основе сопоставительного анализа операционных затрат с использованием показателей уровня затрат на исследования и разработки, энергоемкости и углеродоемкости производственных процессов.
4. Обоснованы перспективы реализации низкоуглеродных проектов с учетом технологических, экономических и организационных возможностей

ОТЗЫВ

Вх. № 9-238 от 14 СЕН 2023
АУ УС

нефтегазовой компании при различных сценариях развития мировой энергетической системы.

Диссертационное исследование Рутенко Е.Г. характеризуется логической последовательностью изложения материала, текст написан грамотным научным языком, полученные выводы свидетельствуют о достижении поставленных цели и задач. Результаты исследования освещены в 13 статьях, в том числе в изданиях, входящих в международную базу данных и систему цитирования Scopus, а также использованы в научной деятельности федерального государственного автономного учреждения «Научно-исследовательский институт «Центр экологической промышленной политики».

В целом, исследование заслуживает высокой оценки. В качестве замечания, которое может быть снято в результате дискуссии, можно отметить, что на стр. 11 автор указывает на формируемые в результате энергоперехода возможности для нефтегазовых компаний, однако, не раскрывает их. Какие возможности возникают перед компаниями в условиях становления низкоуглеродной энергетики?

Можно заключить, что диссертация «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), соответствует требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор – Рутенко Евгения Григорьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики и управления предприятиями и производственными комплексами, Заслуженный деятель науки Российской Федерации



Карлик Александр Евсеевич

191023, Санкт-Петербург, набережная канала Грибоедова, д.30-32, лит. А. karlik1@mail.ru
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
11 сентября 2023 года



«11» 09 20 23 г.
руководитель организационного управления
А.И. Ключка